Séance plénière du 24 avril 2015

DELIBERATION 10

REPRESENTATION DU DEPARTEMENT

AU SEIN DE DIVERS ORGANISMES
ASSOCIATION SEINE MARITIME EXPANSION

Intervention de Hubert Wulfranc
Monsieur le Président,

Le groupe des élus communistes, républicains / Front de Gauche demande, au nom du respect du pluralisme de notre assemblée, qu’un membre de notre groupe puisse siéger au sein du conseil d’administration de l’association Seine Maritime Expansion. 12 conseillers départementaux étant appelés à siéger, une ouverture à l’opposition semble envisageable tout en laissant pleine latitude à la majorité pour fixer les orientations de cette structure chargée de la promotion et du développement économique de notre territoire.

Aussi, nous proposons qu’une liste unique ouverte aux différentes composantes de l’opposition comprenant un membre de notre groupe soit soumise au vote. 

Sous l’impulsion des élus communistes et républicains, les aides financières aux grands groupes avaient été supprimées sous la précédente majorité départementale, les multinationales concernées ayant suffisamment de fonds propre pour financer leurs investissements.

Par ailleurs, un Comité d’Etude et de Suivi des Aides à l’économie, le CESA, avait été institué en 2004 pour contrôler l’emploi des fonds versés aux entreprises, sollicitant l’aide financière du Département, ainsi que le respect par l’employeur des règles sociales et de représentativité des salariés.

Les élus de notre groupe demandent à minima, et ce dans l’éventualité où la majorité de droite entendrait maintenir une politique de subventionnement aux entreprises, qu’elle maintienne cette instance de contrôle en y associant l’opposition, dont un représentant de notre groupe.
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