Séance plénière du 24 avril 2015

DELIBERATION 9
ELECTION DES MEMBRES DE LA COMMISSION DE DELEGATION DE SERVICE PUBLIC

Intervention de Hubert Wulfranc

Monsieur le Président,

Avec cette délibération débute une série de désignations à opérer au sein de notre assemblée afin d’assurer la représentation du Département auprès de divers organismes.

Comme je vous l’ai précisé lors de la conférence des présidents de groupe mercredi, les élus Communistes, Républicains, Front de Gauche constituent un groupe d’opposition à part entière et souhaitent, à ce titre, pouvoir siéger au sein de plusieurs organismes au sein desquels, la diversité et le pluralisme nous semblent importants en matière de représentation départementale.

C’est le cas pour cette Commission.

Vous avez eu à cœur, comme d’ailleurs vos prédécesseurs, d’ouvrir à l’opposition un certain nombre de représentations, c’est heureux. Néanmoins et cette situation est nouvelle par rapport à l’ancienne mandature, l’opposition n’est pas uniforme, elle est plurielle et je pense que cela n’aura échappé à personne.

Il serait juste, dans ces conditions, de porter des listes uniques sur lesquelles serait représenté l’ensemble des groupes de l’assemblée dès lors, bien entendu que vous ayez souhaité ouvrir les organismes concernés à l’opposition. Nous vous avons déposé un certain nombre de propositions allant dans ce sens.
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