Séance plénière du 24 avril 2015

DELIBERATION 10

REPRESENTATION DU DEPARTEMENT

AU SEIN DE DIVERS ORGANISMES
C.D.C.I.

Intervention de Jean-Paul Lecoq
Monsieur le Président,

Je ne reviendrai pas sur les propos de bon sens, comme à son habitude, de mon collègue Hubert Wulfranc, à propos de cette délibération, concernant le respect de la diversité des groupes présents au sein de notre assemblée.

Vous continuez à considérer l’opposition comme une entité unique, ce qu’elle n’est pas, je le déplore.

En revanche, sur cette représentation précise, et en appliquant la même logique que celle sur laquelle vous vous appuyez, vous ne pouvez pas exclure de fait notre force politique en sachant que la CDCI aura comme enjeux prioritaires de renforcer la coopération intercommunale en régions havraise et dieppoise. Cette question, en région rouennaise, étant de fait réglée avec la création de la Métropole.

Le Havre et Dieppe mobiliseront désormais une bonne partie des travaux de cette commission, deux pôles départementaux sur lesquels le Parti Communiste, Front de Gauche demeure la force politique principale à gauche, comme l’ont encore démontré les dernières élections.

La présence, au sein de la représentation départementale, de l’un des deux Conseillers havrais de notre groupe au titre de l’opposition s’impose par conséquent, à notre avis, y compris concernant la bonne appréhension des enjeux et problématiques en région Dieppoise.
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